

和平鐘聲

不配得的恩典

◆陳銘真



從蔡茂堂牧師口中知道和平教會要重建會堂，我有一種說不出來的感動，一種行在主旨意中的感動。

2007年6月22日，我到國立編譯館開會，會議10點開始，9:30我從15路公車溫州街口下來，走過馬路到對面的編譯館，編譯館旁邊的「183巷」，好熟悉的數字，那是我大學時代天天出入的地方。當年，我就住在和平教

會後面青田大廈的莊牧師館。還有半小時的空檔，「進去看一下！」於是，我走入巷內。

這是離開30年後第一次再踏入和平教會，巷子變窄了，教會變小了，有點近鄉情怯。原來的商牧師館在進大門的右手邊，現在已經改變使用，副堂做了鋁門窗，裝了冷氣，裡面有人正在彈琴。

看到我四處張望，辦公室裡面的姐妹探頭問我。我告訴她30年前我在這裡聚會，她說要不要和牧師見面，當然好啊，尤其得知現在牧會的是蔡茂堂牧師。當年，他是台大醫學院醫科七年級的學生，有志要當牧師，他不認識我，但我們都知道他的。

教會姐妹帶我穿過內部走廊，就直接進入青田大廈，她說教會買下了大廈作姊妹宿舍。當年一層樓有四戶，牧師館是在四樓。這棟青田大廈30年前就已經有電梯，是橫拉鐵門的老式電梯，我們曾因斷電被關在裡面喊救命哩，因為那時它就已經很老了，可見它曾有過屬於它的風華。

大廈正門外的圍牆已經打掉，「青田大廈」四個綠字也不見了，原來的院子已經成巷道通路。玄關的信箱不見了，我始終記得在玄關曾經有如調查員的人問我，「彭俐俐是不是住在

這裡」，那時尚未解嚴，俐俐是彭明敏的姪女，我那時直覺「怎麼這麼厲害，連俐俐住哪裡都知道。」呵！那時可還是戒嚴時期哩。

30年睽違的青田大廈裡，居然還有當時在和平認識的人物，蔡茂堂牧師，此刻他就坐在我的前面，述說今年是和平教會設教60週年，正在尋找失聯的和平人，以及會堂重建的事。我呢，當牧師的話字字進入耳裡，一下想到最近錄製的長笛CD，一下沉浸在和平的回憶裡，一下端詳眼前的蔡牧師，「這肯定是聖靈帶領我回來報到！」時空交錯，叫我好不暈眩。

得知蔡牧師現在就住在以前的莊牧師館，也就是我們曾經住過的地方。我心虛的問，廚房還好吧！？我們以前使用的廚房，厚厚一層油垢，1975年10月我因生病返回台南就醫，最後休學離開的時候，那不知該如何處理的瓦斯台，還有那些客廳脫落的木頭地板是我深刻的記憶。

道別牧師，走回國立編譯館，正好10點。一切恍如夢中，想到剛剛牧師說和平會堂要重建，那五月份禮安回來錄的CD，原就是為台南聖教會建堂錄的，但當時心裡面清楚的感動是要給「建堂的教會」。我沒有在談話中馬上回應蔡牧師，是因為我實在需

要冷靜一下，我需要與主有一些對話，實在太奇妙了。

開完會，返台南的車上，往事一幕幕呈現。說神在創世以前已揀選了我，那是千真萬確的。回想成長、學音樂的歷程，關鍵點都會出現很奇妙的事。走上音樂這條幸福的路，沒有什麼動機，只因為初中一年級時，我的一個同學蔡綉真，她邀我陪她去跟音樂老師說她想學彈鋼琴，沒想到，音樂老師說：「你們下星期一來。」「你們」、「你們」一直在我的腦海裡揮之不去，我很苦惱的問媽媽：「怎麼辦？老師說『你們』。」媽說：「你想學就去學吧！」就這樣，我開始學鋼琴，一個月後，蔡綉真就停止上課，我則繼續學了下來。

升高三那一年，我的同學黃瑞淑，她問我：「你想不想考音樂系？」我從來沒有這類資訊，聽也沒聽過，更不用說想了。我問了爸爸，這回我不太有把握，因為學費一個月要一仟元，那時爸爸的薪水是三仟元。爸說：「你想考就去吧。」

一年後，黃瑞淑和我都考上師大音樂系，實在不敢相信，但是真的考上了。

去台北之前，黃瑞淑又問我：「去



台北我們要不要住一起？」這還用問，當然要住一起囉！剛去台北住在徐州路天主教的光鹽宿舍，大一下時，就說和平教會的莊牧師去美國，牧師館空下來，我們要去住莊牧師館。

牧師館有三個房間，黃瑞淑一個人住小房間；學姊梁久榮和彭俐俐一起住，她們都來自高雄。彭俐俐已從學校畢業在公司上班，剩下一間就我自己住，後來大姐鈴馨來台北工作，我們就住一起。期間有同學因找不到房子，借住客廳，後來她在客廳圍起布幔，就此住了下來，那是蘇素卿。

當時，我們為了方便練琴，一人一架鋼琴，可憐我們的鄰居，天天來敲門，「求妳們不要再彈了，我女兒是空中小姐在華航上班，她需要睡眠。」有時警察也來，「鄰居告妳們製造噪音。」唉！四架鋼琴，怎麼可能是樂音。通常，我們賠完不是，關起門來，吐個舌頭，停個十分鐘，又繼續練琴。當然，我們也有協議：早上8點以前晚上10點以後不彈琴。我想，寒暑假應該是我們鄰居最安靜快樂的時候吧！

在和平聚會的日子，其實認識的人並不多，可能因為去聚會是帶有任務的（牧師會排我們輪流司琴，特別是週日晚上那場禮拜），聚會一結束我們都立刻回宿舍，沒什麼機會和別人交通。

但，如今，一想到和平，就清楚看到神的恩典成為我年歲的冠冕。真的是在我還不認識祂的時候，祂就先愛了我，引領我學音樂，服事祂。這不配得的恩典，真真實實地臨到我的生命裡，叫我怎能不回應祂給我的愛呢！

陳銘真 服務於國立台南女中

1973年2月至1975年10月在和平教會
梁久榮 失聯

彭俐俐 在美國 加州

黃瑞淑 在美國 加州

陳鈴馨 在加拿大 蒙特婁

蘇素卿 在香港 失聯